

150 χρόνια του Κομμουνιστικού Μανιφέστου Διεθνής Συνάντηση στο Παρίσι, 13 έως 16 Μαΐου 1998

Με πρωτοβουλία των *Espaces Marx* (χώροι του Marx), μετονομασίας του παλαιότερου Ινστιτούτου Μαρξιστικών Ερευνών, πραγματοποιήθηκε στο Παρίσι μεταξύ 13 και 16 Μαΐου μεγάλη διεθνής θεωρητική Συνάντηση απ' αφορμή τα 150 χρόνια από τη δημοσίευση του *Κομμουνιστικού Μανιφέστου*. Η Συνάντηση αυτή είχε προετοιμαστεί με άνεση χρόνου και μεθοδικότητα από την Οργανωτική Επιτροπή, το συντονισμό της οποίας είχε η Francette Lazard, παλαιό μέλος του Π.Γ. του Κομμουνιστικού Κόμματος της Γαλλίας. Στη Διεθνή Επιτροπή της Συνάντησης μετείχαν ερευνητές από 58 χώρες. Συγκεκριμένα: από 12 χώρες της Αφρικής, 9 της Λατινικής Αμερικής, από τις ΗΠΑ, την Κίνα, τις Ινδίες, την Ιαπωνία, τη Σρι-Λάνκα και το Βιετνάμ, από 21 χώρες της Ευρώπης, 7 της Μέσης Ανατολής, την Αυστραλία, τη Νέα Ζηλανδία και την Πολυνησία.

Σ' ένα από τα προγραμματικά κείμενα η Οργανωτική Επιτροπή έθετε δυο βασικά ερωτήματα: Ποια εναλλακτική λύση στον Καπιταλισμό; Ποια ανθρώπινη απελευθέρωση; Και ακολουθούσε το επόμενο κείμενο: «Το Κομμουνιστικό Μανιφέστο σημάδεψε βαθιά το σύγχρονο κόσμο. Η απήχηση του, οι πολιτικές και πολιτισμικές συνέπειές του το κάνουν θεμελιωτικό κείμενο, συστατικό, με τη διανοητική τόλμη του και τη

χειραφετητική φιλοδοξία του, ενός ιστορικού κινήματος μακράς εμβέλειας».

Αυτοί που είχαν την πρωτοβουλία της διεθνούς Συνάντησης που οργανώθηκε το Μάη του 1998, με την ευκαιρία της 150ης επετείου του, καλούν χωρίς αποκλεισμούς, όλους εκείνους που επιθυμούν να συνδέσουν, σε μια προοπτική ανθρώπινης χειραφέτησης, την κριτική προσέγγιση της ιστορικής εμπειρίας και το στοχασμό για τις δυνατές εναλλακτικές προοπτικές.

Αυτή η συσχέτιση της προσφοράς της κριτικής γνώσης και της επεξεργασίας μιας προοπτικής βρίσκεται στην καρδιά του ίδιου του *Μανιφέστου*.

Εκατόν πενήντα χρόνια μετά, η ετέτειος αυτή μας ωθεί να θέσουμε σε κίνηση μια δυναμική εργασίας και ανταλλαγών, η οποία θα έχει ως κίνητρο την πρωτότυπη συσχέτιση της έρευνας, των κοινωνικών και πολιτικών κινήματων, με σεβασμό της προσφοράς και των στόχων του καθενός.

Με τη διαφορότητά τους, οι προσωπικότητες που υιοθετούν τη Συνάντηση εκφράζουν τη φιλοδοξία:

— Να συμβάλλουν στην έρευνα της επαναστατικής ιδέας, του σοσιαλισμού και του κομμουνισμού.

— Να αντιπαραβάλλουν αυτή την ιδέα με τις πραγματώσεις, τις συνεισφορές, τις τραγωδίες και τις αποτυχίες της.

— Να εκτιμήσουν, με βάση τις προκλήσεις του τέλους αυτού του αιώνα, το γίνεσθαι ενός χειραφετητικού προτάγματος, ενός κομμουνισμού απελευθερωτικού της ανθρωπότητας».

Το πλατύ, ενωτικό αυτό κάλεσμα συγκέντρωσε περισσότερους από 800 πανεπιστημιακούς, επιστήμονες, ερευνητές κ.λπ., στη μεγάλη αυτή Συνάντηση. Περισσότερα από 300 κείμενα-εισηγήσεις παρουσιάστηκαν ή κατατέθηκαν, τα οποία θα αποτελέσουν 13 τόμους υλικών. Από τα κείμενα αυτά αναδεικνύονται τέσσερα κύρια θέματα:

1. Το *Μανιφέστο* στην εποχή του και στην Ιστορία του.

2. Η κοινωνική πραγματικότητα στην εποχή του *Μανιφέστου* και σήμερα.

3. Η θεωρητική παρουσία του *Μανιφέστου* και το γίνεσθαι του (θεωρία, ουτοπία, πρόταγμα).

4. Ποιοι παράγοντες για ποιο μετασχηματισμό;

Στη Συνάντηση αυτή που πραγματοποιήθηκε στο Μεγάλο Αμφιθέατρο της Σορβόνης και στην Εθνική Βιβλιοθήκη της Γαλ-

λίας, συμμετείχαν ερευνητές από όλες τις τάξεις της γαλλικής και της διεθνούς Αριστεράς. Όλοι αυτοί, παρά τις ιστορικές και τις σημερινές διαφορές τους συγκεντρώθηκαν και αντάλλαξαν τις ιδέες τους για το μέγα πρόβλημα της εποχής μας: τη σοσιαλιστική και την κομμουνιστική προοπτική. Η Συνάντηση αυτή ήταν άλλο ένα δείγμα της ανάγκης για θεωρητικές συναντήσεις, ανταλλαγές απόψεων και συνεργασία χωρίς ηγεμονισμούς και αποκλειστικότητες, με στόχο τη θεωρητική αναγέννηση του μαρξισμού και την αναζήτηση των επαναστατικών δυνατοτήτων του σημερινού κόσμου.

Η *ΟΥΤΟΠΙΑ*, απ' αφορμή αυτή την επέτειο, θα αφιερώσει ένα από τα προσεχή τεύχη της στην ανθρωπολογική κυρίως πλευρά της μαρξιστικής θεωρίας με κείμενα Ελλήνων ερευνητών αλλά και με μετάφραση κειμένων που κατατέθηκαν στη Συνάντηση, έχοντας ήδη τη συγκατάθεση της Οργανωτικής Επιτροπής της Συνάντησης του Παρισιού.

Η Συντακτική Επιτροπή